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Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1
sprzegto taczace
stinik z hamulcem
tarcza
hamulco

Zbadanie sprawnosci uzytecznej silnika spalinowego wy-
- maga pomiaru zuzycia paliwa oraz pomiaru mocy uzy-
tecznej wytwarzanej przez silnik. Te ostatnia mierzy sie
wykorzystujac réznej konstrukeji hamulce.
Prosty, mechaniczny hamulec przedstawiono na rysun-
ku. Na tarcze hamulca nalozony jest pas. Na pasie z
jednej strony przymocowany jest obciaznik. 7 drugiej
strony pas jest przymocowany do dwéch sprezyn. Po-

obciaznik

sprezyny

miar odchylenia sprezyn od stanu réwnowagi z jedno-
~ czesnym pomiarem obrotéw silnika pozwala na wyzna-
czenie mocy uzytecznej silnika.

Zadanie

Obliczyc¢ sprawnosc uzyteczna silnika zuzywajacego V litrow na godzine benzyny o warto-
sci opatowej Wu i gestosci p. Silnik wykonuje n obrotéw na minute. Na hamulcu zawieszono
obciaznik o masie m, a dwie sprezyny, kazda o stalej sprezystosci k, odchylity sie od stanu
rownowagi o A x. Srednica tarczy hamulca wynosi d.
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Dane liczbowe potrzebne do rozwiazania zadania:
V =1T1/h; Wu = 42 MJ/kg; p = 880 kg/mg; n = 1000 obr/min; & = 5,5 kN/m; m = 2 kg;
x=20,06m;d=0,6m.

Autor: J. Bzowski
Koreferent: M. Jaworski

Zadanie 2

W ramach modernizacji pewnej zabytkowej budowli przewidziano, ze na dlugiej betonowe;j
tawie fundamentowej o znanej grubosci hl i znanej szerokosci bl ma zosta¢ wzniesiony z pewnyim

mimosrodem e w stosunku do osi tawy fundamentowej mur z cegly o wymagajacej wyznaczenia
wysokosci h:z; 1 znanej szerokosci g. Wierzch ceglanego muru ma by¢ obciazony réwnomiernie

roztozonym obciazeniem ¢ o znanej wartosci. Opisana sytuacje przedstawiono na rys.1.
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Nalezy:
a) wyznaczy¢ najwieksza wysoko§¢ muru h:z;’ ktora spetniatlaby warunek, aby naprezenia

Sciskajace na styku muru z betonowa tawa nie przekroczyly naprezen dozwolonych na
Sciskanie muru km;



b) wyznaczy¢ najwiekszy mimoséréd e osi muru w stosunku do osi betonowej tawy funda-
mentowej, ktéry spelniataby warunek, aby naprezenia pod ta tawa nie przekraczaly do-
zwolonych naciskéw na grunt kg i jednocze$nie, aby na zadnym odcinku szerokosci tawy

nie nastapito jej odrywanie od gruntu.

Wskazowki:

1. Poniewaz tawa i mur sa bardzo dlugie, wystarczy rozpatrzy¢ obciazenie przypadajace na
metr ich dtugosei.

2. Naprezen sciskajacych na beton w miejscu styku z murem nie nalezy rozpatrywac, ponie-
waz ich dozwolona wartosc jest wieksza od wartosci dozwolone;j km’ dotyczacej ceglanego

muru.
3. Mur i tawe fundamentowa nalezy traktowaé jako bryly sztywne.

4. Pod tawa wystepuje mimosrodowe Sciskanie gruntu — trzeba zastosowac¢ dostepny w kaz-
dym poradniku wzoér na naprezenia i na jego podstawie sformutowa¢ dwa warunki podane
w punkcie b) zadania. 7 dwdch obliczonych wartoéci e nalezy wybrac¢ odpowiednia.

Dane liczbowe potrzebne do rozwiazania zadania:

hl = 0,50 m; bl = 1,20 m; ¢ = 0,4 m; ciezar wlasciwy muru Y = 16 kN/mg; ciezar wlasciwy
betonu v, =25 kN/mg; g = 200 kN/mQ; km = 0,3 MPa; kg = 0,15 MPa.

Autor: W. Radomski

Koreferent: J. Bzowski

Zadanie 3

System wentylacyjny budynku wykorzystuje ciepto gruntu i dziata w ten sposéb, ze po-
wietrze pobierane z otoczenia najpierw przeptywa rura o dtugosci L i érednicy d zakopana na
takiej glebokosci, na ktorej temperatura gruntu jest stata 1 wynosi Tg' Przed rozprowadzeniem

powietrza do wentylowanych pomieszczen nagrzewnica elektryczna dogrzewa je do temperatury
T . Zakladajac, ze zapotrzebowanie na powietrze wynosi V obliczy¢:
p

o Jaki jest pobdr mocy grzatki elektrycznej przy temperaturze powietrza zewnetrznego Tl?

o Jaki bytby pobér mocy grzatki gdyby zamiast jednego odcinaka rury o dtugosci L i $red-
nicy d zakopa¢ dwa réwnolegte odcinki o dtugosci L/2 o tej samej $rednicy d?



Wskazowki:

Przy przeplywie w kanale izotermicznym temperatura czynnika zmienia sie wg zaleznosci:

T,=T + (T, T oA
= — ex -
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p
gdzie:
T1 — temperatura czynnika na wlocie do kanatu,
T2 — temperatura czynnika na wylocie z kanatu,
Tg — temperatura powierzchni kanalu (w tym przypadku temperatura gruntu),
«  — wspotezynnik przejmowania ciepta,
A — powierzchnia wymiany ciepta,
m - wydatek masowy czynnika,
¢ - ciepto wlasciwe czynnika.

Wspdtezynnik przejmowania ciepla mozna wyznaczy¢ z uproszczonej zaleznosci (dla znanych
wartoéci v przeptywéw w kanatach):
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gdzie: v — szybkos¢ przeptywu czynnika [m/s], d — $rednica kanalu [m].

Dane liczbowe potrzebne do rozwiazania zadania:

L=2m;d=10em; T = 100°C; T, = 18°C; V =451/s; T, =-10°C

Ciepto wlasciwe powietrza (w rozwazanym zakresie temperatury) ¢, = 1,003kJ/(kg K), gestosé
powietrza 1,35 kg/mg. (obie wartosci przyjac jako stale).
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Koreferent: J. Bzowski



